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Niederschrift der Jahreshauptversammlung am 20.01.2017   
 
Protokollführer:  Hans Krüssel  
Beginn:   20:00 Uhr 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Der 1. Vorsitzende Manfred Plock eröffnete die Jahreshauptversammlung und begrüßte alle 
Anwesenden. Besonders begrüßte er den Ehrenvorsitzenden Karl-Heinz Harren, den 
Ehrenvorstand Heinrich Kruth, Frau Kemper von der Ems-Zeitung, Bürgermeister Hermann 
Borchers und alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Kluse. 
 
2. Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder 
 
58 stimmberechtigte Vereinsmitglieder sind zur Jahreshauptversammlung erschienen. Die 
Teilnehmerliste liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei. Die Beschlussfähigkeit wurde 
festgestellt.  
 
3. Genehmigung  der Niederschrift der Jahreshauptversammlung 2016 
 
Die Niederschrift wurde vom 1. Vorsitzenden vorgelesen und anschließend einstimmig durch 
die Versammlung genehmigt. 
 
4. Jahresbericht des 1. Vorsitzenden  
 
4.1 Sportstättenbau 
 
2016 wurde der Sportplatz in Steinbild wieder bespielbar gemacht. So wurden die Hügel 
entfernt, die Löcher gefüllt, der Platz mehrfach gewalzt und die Tore auf das richtige Maß 
gebracht. Außerdem wurden neue Fahnenhülsen verbaut, die Platzmarkierung erneuert und 
neue Tornetze angebracht. Ein besonderer Dank gilt hierbei Günter und Dieter Veenker, 
Heinrich Ganseforth, Stefan Collmann und Jürgen Krüssel. Besonders ärgerlich war, dass 
die neuen Tornetze nach etwa zwei Wochen durch Unbekannte mutwillig zerstört worden 
waren. Seit Fertigstellung wird der Platz schon rege genutzt, und das nicht nur durch den 
eigenen Verein. Auch BW Dörpen hat hier schon das eine oder andere Testspiel 
ausgetragen. Der 1. Vorsitzende bat ausdrücklich darum, den Platz intensiv zu nutzen.  
 
Auf dem Hauptplatz in Ahlen wurden neue Netzhalterungen für die Tore und vier neue 
Zuschauerbänke installiert. Ein besonderer Dank gilt hier Gerd Ströcker, Heinz Abeln, 
Hermann Schwarte, Karl Schweers und Andreas Schröder. 
 
Der Mutter-Kind-Raum oberhalb der Umkleidekabinen wurde ebenfalls in Eigenarbeit 
renoviert. Ein besonderer Dank gilt hier Indra und Norbert Ganseforth sowie allen Eltern der 
Mutter-Kind-Gruppe.  
 
Der 1. Vorsitzende betonte, dass sich die Sportstätten des SV Viktoria Ahlen-Steinbild Dank 
der vielen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer und der guten Unterstützung durch die 
Gemeinde Kluse in einem sehr guten Zustand befinden. Viele benachbarte Vereine und 
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Gastmannschaften zeigen sich immer wieder aufs Neue überrascht und begeistert, wie 
sauber, ordentlich und gepflegt unsere Anlagen aussehen. Daher dankte der 1. Vorsitzende 
ausdrücklich allen Helferinnen und Helfern und Hermann Borchers stellvertretend für die 
Gemeinde Kluse.  
 
4.2 Sportliche Erfolge – Fußball 

§ F-Jugend 
o Sieger Hallenturnier Eiche Cup in Werlte 
o 1. Platzt beim Pfingstpokalturnier in Werlte  

 
§ C-Jugend 

o Pokalsieger Bereich Nord 
o Pokalsieger Kreis Emsland   
o Meister Kreisliga und Aufstieg in Bezirksliga 
o Kreismeister durch Sieg gegen JSG Groß Hesepe/Dalum 

 
§ B-Jugend 

o Pokalsieger Bereich Nord 
o 2. Platz in der Kreisliga und Aufstieg in die Bezirksliga 

 
§ Alte Herren 

o Sieger Samtgemeindeturnier Halle Dörpen 
 

§ 1. Herren 
o Aufstieg in die 1. Kreisklasse als Tabellenzweiter in der 2. Kreisklasse 

 
4.3 Sportliche Erfolge – Leichtathletik 

 
§ Wiebke Kruth wurde Kreismeisterin im Weitsprung. 
§ Maximilian Frericks erreichte den 3. Platz beim Dreikampf. 
§ Micah Schade gewann in seiner Altersklasse (U8) mit Ausnahme des 800-Meter-

Laufs alle Wettkämpfe und Kreismeistertitel und war damit auch in diesem Jahr der 
jüngste und erfolgreichste Athlet unseres Vereins. Mit seinen Ergebnissen belegte er 
trotz seines geringen Alters den 2. Platz bei der Ehrung zum Sportler des Jahres der 
LG Emstal.   

§ Jasmin Springfeld wurde Kreismeisterin im 50m-Lauf, Weit- und Hochsprung sowie 
Vizekreismeisterin im Schlagball. Damit erreichte sie den 3. Platz bei der Ehrung zur 
Sportlerin des Jahres der LG Emstal. 

§ 51 Kinder, 34 Erwachsene und 14 Familien legten das Sportabzeichen ab. 
 
4.4 Trainerscheine/Schiedsrichter 

 
§ Den Trainerschein (C-Lizenz) haben erworben:  

o Lennart Heege 
o Jonas Heege 
o Hermann Plock 
o Axel Kleemann 
o Joey Nijkamp 
o Daniel Kossenjans 

 
§ Den Schiedsrichterlehrgang erfolgreich bestanden haben:  

o Thomas Schaffrath 
o Klaus Liesen 
o Tim Liesen 
o Niklas Hermeier 
o Daniel Kossenjans 



 3 

Der 1. Vorsitzende hob in diesem Zusammenhang noch einmal die Bedeutung für 
unseren Sportverein hervor, über ausreichend qualifizierte Trainer/Sportübungsleiter  
sowie Schiedsrichter zu verfügen und wies ausdrücklich darauf hin, dass die 
Ausbildungskosten durch den Verein bezahlt werden.  

 
4.5 Veranstaltungen 

 
§ Roparun vom 14.-16. Mai mit sog. ‚Steun’ (Sternpunkt) in Ahlen 
§ Ortspokalturnier am 25. Juni  

o wegen des Regens ist das Sportfest wortwörtlich ‚ins Wasser gefallen’ 
o bei der großen Tombola wurden viele attraktive Preise verteilt 
o Sieger beim Tauziehen: Feuerwehr 
o Sieger beim Fußballturnier: Beekhusen 

§ Ferienpassaktion am 30. Juni mit sehr großer Teilnahme und einem 
abwechslungsreichen Programm (u. a. Abnahme des DFB-Fußballabzeichen)  

§ Ehrenamtsfest am 20. August mit einem Besuch bei der Firma Gertzen 
§ Erste-Hilfe-Kurs in der Klause im Sommer, an dem viele Übungsleiter teilgenommen 

haben 
§ Teilnahme am Winterlichen Dorffest am 19. November mit einem Stand im 

Bauhof/Feuerwehrhaus  
 
4.6 Sponsoring 
 

§ Trikots für die E-Jugend durch die ‚Physiotherapie Remmert’ 
§ Trikots für die C-Jugend durch ‚Fernseh Mücke’ 
§ Trikots für die B-Jugend durch ‚Istanbul Döner’ 
§ Trikots für die B-Juniorinnen durch ‚MD Experts’ 
§ Regenjacken und Aufwärmshirts für die 1. Herren durch ‚Autokrane Gertzen 

Transporte’ 
§ Vereinshymne durch Fliesen Müller 
§ vier neue Bandenwerbungen   

o Frericks-Reisen 
o Maschinen- und Fahrzeugtechnik Liesen 
o BouncyMichi 
o Schulte-Wessels Bau  

 
4.7 Sonstiges 
 

§ Die in der Saison 2016/2017 neu gegründete Spielgemeinschaft der II. Fußball-
Herren mit Neubörger läuft reibungslos und soll in der kommenden Saison fortgeführt 
werden.  

§ Die in der Saison 2016/2017 neu gegründete Spielgemeinschaft der Fußball-F-
Jugend mit Neubörger läuft ebenfalls reibungslos. Eine Fortführung in der 
kommenden Saison ist ebenfalls in Planung. 

§ Der Getränkepavillion wurde verkauft und stattdessen ein Getränkewagen gekauft.  
§ Zwischen Kabine und Schützenhaus wurde ein öffentlich zugänglicher, jederzeit 

verfügbarer und selbsterklärender (Laien-) Defibrillator installiert.   
 
4.8 Ausblick 

 
§ Die Homepage soll umgebaut und zukünftig noch aktueller gehalten werden. Darüber 

hinaus sollen nach und nach alte Dokumente (bspw. Protokolle alter 
Jahreshauptversammlungen) sowie das Gründungsprotokoll der LG Emstal, die  
Ehrungsordnung, die Satzung pp. veröffentlicht werden. Alle Vereinsmitglieder sind 
aufgerufen, sich an der Aktualität der Vereinshomepage zu beteiligen und werden 
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gebeten, aktuelle Themen, Bilder pp. zeitnah per Mail zur Veröffentlichung an den 
Schriftführer zu senden.  

§ Der 1. Vorsitzende hob die Bedeutung der Jugendarbeit, sowohl für den Sportverein 
als auch für die Kinder selbst. Er forderte daher alle Mitglieder dazu auf, die Kinder 
zum Sport zu motivieren und sie sowie den Sportverein dabei zu unterstützen.  
 

4.9 Vorstand 
 

§ Der Kassenwart Otto Pieper-Cordes, der Schriftführer Hans Krüssel sowie der 
Jugendwart Heiner Pieper legen ihre Ämter aus persönlichen Gründen nieder. Alle 
drei bedankten sich bei ihren Vorstandskollegen für die gute Zusammenarbeit in den 
vergangenen Jahren.   
 

5. Berichte  der Trainer/Betreuer/Spartenleiter 
 
Auf eine Darstellung der einzelnen Berichte aus den jeweiligen Bereichen wird an dieser 
Stelle verzichtet.  
 
Eine Liste mit den Namen der Trainer und Betreuer befindet sich in der Anlage 2. 
 
6. Kassenbericht des Kassenwarts und Entlastung des Vorstands 
 
Anfangsbestand:        3.403,02 € 
Einnahmen 2016:    63.029,55 € 
Ausgaben 2016:    58.334,00 € 
Kassenbestand per 31.12.2016:   8.098,57 € 
 
Detaillierter Kassenbericht siehe Anlage 3. 
 
7. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
 
Die Kassenprüfer Heiner Hinrichs und Norbert Ganseforth bescheinigten eine sehr gute 
Kassenführung und eine solide Kassenlage. 
 
Auf Antrag wurde dem Kassenwart und dem gesamten Vorstand einstimmig die Entlastung 
erteilt.   
  
8. Satzungsänderung 
 
Aufgrund eines Hinweises des Finanzamtes war eine Ergänzung der aktuellen Satzung im   
§ 2 zwingend erforderlich geworden. Dabei war aufgefallen, dass die gesamte Satzung des 
Sportvereins einer vollständigen Überarbeitung/Aktualisierung bedarf. Dies konnte in der 
Kürze der Zeit allerdings nicht mehr bewerkstelligt werden.  
 
Der geschäftsführende Vorstand hat die vom Finanzamt geforderten Änderungen in einer 
Entwurfsfassung vorgenommen, dabei einige weitere Punkte angepasst/ergänzt und alle 
beabsichtigten Änderungen per Postwurfsendung/Beilage in der Sonntagszeitung und durch 
Veröffentlichung im Internet auf der Homepage des Sportvereins allen Vereinsmitgliedern 
rechtzeitig vor der Generalversammlung zur Kenntnis gegeben (s. Anlage 4).  
 
Auf Antrag des 1. Vorsitzenden stimmte die Versammlung der Satzungsänderung einstimmig 
zu (vollständige neue Satzung s. Anlage 5).   
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9. Neuwahlen 3. Vorsitzender, Schriftführer, Frauenwartin und weiterer Jugendwart  
 
Wahlleiter: Manfred Plock 
 
Der bisherige 3. Vorsitzende Wolfgang Bühring und die bisherige Frauenwartin Melanie 
Lehmann-Hopster stellten sich zur Wiederwahl und wurden jeweils einstimmig in ihren 
Ämtern bestätigt. Beide nahmen die Wahl an.   
 
Auf Vorschlag der Versammlung wurden Matthias Krallmann als Kassenwart und Josef 
Schade als Schriftführer jeweils einstimmig gewählt. Beide nahmen die Wahl an.  
 
Da sich niemand zur Wahl als weiterer Jugendwart stellte und es keine Vorschläge aus der 
Versammlung gab wurde auf die Wiederbesetzung des zweiten Jugendwarts verzichtet.  
 
Der geschäftsführende Vorstand setzt sich daher nun wie folgt zusammen: 
 
1. Vorsitzender: Manfred Plock 
2. Vorsitzender: Jürgen Krüssel 
3. Vorsitzender: Wolfgang Buehring 
Kassenwart: Matthias Krallmann 
Schriftführer: Josef Schade 
 
Der erweiterte Vorstand setzt sich nun wie folgt zusammen:  

 
Fußballobmann: Markus Schwarte 
Frauenwartin: Melanie Lehmann-Hopster  
Jugendwart: Thomas Schaffrath 
 
10. Anträge 
 
Es wurden keine Anträge gestellt 
 
11. Aussprache / Verschiedenes / Ehrungen 
 
Der 1. Vorsitzende wies auf die aktuelle Ehrungsordnung des Sportvereins vom 07.12.1998 
hin. Nach Durchsicht der Protokolle der letztjährigen Generalversammlungen hat er 
festgestellt, dass schon seit längerem keine Ehrungen mehr ausgesprochen worden sind. 
Daraufhin hat er mit den ihm zur Verfügung stehenden Informationen eine Liste derjenigen 
Vereinsmitglieder erstellt, die ehrenamtlich im Verein tätig sind oder waren und dabei auch 
die Zeiträume und Tätigkeiten erfasst. In der Annahme, dass diese Liste nicht vollständig ist 
bat der 1. Vorsitzende alle Vereinsmitglieder, sich an ihn oder ein anderes Vorstandsmitglied 
zu wenden und die eigenen ehrenamtlichen Tätigkeiten und Zeiträume mitzuteilen.   
 
Nach Auswertung der erstellten Liste hat der Vorstand beschlossen, im Rahmen der 
diesjährigen Generalversammlung 14 Ehrungen auszusprechen. Daraufhin wurden folgende 
Vereinsmitglieder einzeln aufgerufen und haben neben dem Glückwunsch des                      
1. Vorsitzenden eine Ehrennadel sowie ein kleine Präsent erhalten:  
 

• Ehrennadel in Bronze:  
 

o Daniela Kamp 
o Juliane Nortmann 
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• Ehrennadel in Silber:  
o Marianne Kruth-Heege  
o Andrea Antons 
o Hermann Schwarte 
o Hermann Plock 
o Thomas Schaffrath 
o Axel Kleemann 
o Ralf Pahl 
o Otto Pieper-Cordes 
o Klaus Liesen  
o Hans Krüssel 

 
• Ehrennadel in Gold:  

o Heinz Claas 
o Helmut Bojer 

 
 
Ende: 22:00 
 
 
 
 
 
 
 
Hans Krüssel          Manfred Plock  
- Schriftführer -        - 1. Vorsitzender - 
 
 
 
 
Anlage:  

§ Anlage 1: Teilnehmerliste 
§ Anlage 2: Trainer/Betreuer/Spartenleiter 
§ Anlage 3: Kassenbericht 
§ Anlage 4: Entwurf Satzungsänderung 
§ Anlage 5: Satzung Neu 
§ Anlage 6: Einladung zur Jahreshauptversammlung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


